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Schriftliche Anfrage aller Parteien und Fraktionen, Erstunterzeichner Patrick Walder
,Parolen und Partei-Leserbriefe im Glattaler miissen erhalten bleiben — fir eine
ausgewogene Information der Dibendorfer Bevolkerung"

Beantwortung (GR-Geschaft 207/2017)

Ausgangslage

Vertreten durch Patrick Walder (SVP) haben samtliche im Gemeinderat vertretenen Parteien und
Fraktionen (SVP / glp/GEU / SP / BDP / FDP / CVP / GP / EVP / EDU) am 13. November 2017 nach-
folgende, schriftliche Anfrage eingereicht:

~Am 13. September 2017 wurde von sdmtlichen in diesem Parlament vertretenen Parteien nachfol-
gender Brief als ,,offener Brief" an die Redaktion des Glattalers versendet:

.~Sehr geehrte Damen und Herren der Redaktion des ,,Glattaler,,

Im ,,Glattaler” vom 8. September 2017 informierte die Redaktion auf Seite 23, dass ,,die nationalen
Parolen in dieser Ausgabe zum letzten Mal" veréffentlicht werden. Diese Mitteilung veranlasst samtli-
che Parteien, welche im Gemeinderat Diibendorf vertreten sind (SVP / glp /GEU / SP / BDP / FDP /
CVP / GP / EVP / EDU), gemeinsam mit einem offenen Brief an die Redaktion des ,,Glattaler" zu
gelangen.

Viele Diibendorferinnen und Diibendorfer haben es geschélzt, dass die Parolen der Parteien iiber-
sichtlich und ausgewogen (iber sdmtliche Abstimmungsthemen im ,Glattaler” publiziert wurden. Dies
erméglichte den Leserinnen und Lesern eine schnelle und unkomplizierte Ubersicht der Parolen der
ortlichen Parteien und galt als beliebte Abstimmungshilfe.

Weiter wurde es von vielen Leserinnen und Leser geschélzt, dass jeweils ein offizieller Leserbrief der
Parteien im Nachgang zu deren Parteiversammiungen vor den Abstimmungen erschienen ist, bei
welchem die Argumente der Parteien zu sémtlichen Themen (kommunal, kantonal und eidgends-
sisch) ersichtlich waren. Neben dem Informationsgehalt fiihrte dies mehrheitlich in den Leser-
briefspalten zu einer ausgewogenen Information.

Da viele redaktionelle Artikel jeweils unter der Woche bereits im ZOL/AVU| erschienen sind, hat sich
der ,,Glattaler” fir Diibendorf dahingehend abgehoben, dass die lokalen Sport-, Kulturvereine und
Parteien eine geniigende Plattform hatten. Die Parteien sehen dies mit der Ankliindigung im letzten
,,Glattaler" auf Seite 23 in Gefahr.

Mit diesem Schreiben wollen die Parleien keinesfalls in die journalistischen Freiheiten des ,,Glattaler"
eingreifen, jedoch in deren redaktionellen Ausrichtung.

Sémtliche Parteien, welche im Gemeinderat Diibendorf vertreten sind, fordern den ,,Glattaler" auf:

- Sémitliche Parolen zu den Abstimmungen, welche von den Parteien bei der Redaktion
eingehen, weiterhin (bersichtlich, vollsténdig und rechtzeitig zu publizieren;

- den Parteien nach ihren Parteiversammiungen jeweils einen offiziellen Leserbrief
zuzugestehen und diesen in der ndchst méglichen Ausgabe des Glattaler zu publizieren;
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- ,,Eingesandte” der Parteien zu Veranstaltungen und Standaktionen zu publizieren;
die bereits friiher angekliindigte strikte Reduzierung der Leserbriefe (2x Pro und
2x Contra pro Thema) zu (iberdenken.

Weiter fordern die Parteien den ,,Glattaler" auf, vermehrt wieder den weiteren Organisationen, insbe-
sondere den Kultur- und Sportvereinen, eine Plattform zur Verfligung zu stellen.

"o

Gerne erwarten wir lhre Antwort auf dieses Schreiben im ,,Glattaler".

Leider mussten die Parteien feststellen, dass weder dieser offene Brief noch die Antwort der Redakti-
on im Glattaler publiziert wurden. Dies enttduscht die Diibendorfer Parteien ein weiteres Mal, wére
doch eine 6ffentliche Diskussion iiber das amtliche Publikationsorgan Diibendorfs sehr wiinschens-
wert gewesen.

Mit Schreiben vom 22.09.2017 nahm nicht der Redaktionsleiter sondern die stellvertretende Redakti-
onsleiterin Stellung.

Im Antwortschreiben teilt die Redaktion unmissversténdlich mit, dass die Redaktion des Glattaler an
den angekindigten und von allen Diibendorfer Parteien kritisierten Verédnderungen festhalten will.
Unter anderem wird auch ausgefiihrt, Zitat:

,,-.dass es nicht Aufgabe einer Lokalzeitung sein kann, sich auf die kantonalen und nationalen Debat-
ten einzulassen - ausser nattirlich, wenn das Thema die lokale Bevélkerung angeht, wie beispielswei-
se die Flugbewegungen in Kloten."

Fraktionen und Parteien sind erstaunt (iber die Ansicht der Redaktion, dass kantonale und nationale
Abstimmungen und Debatten die Bevélkerung Diibendorfs ,,nichts angehen" sollen. Alle Parteien und
Fraktionen méchten nochmals klar zum Ausdruck bringen, dass Entscheidungen auf kantonaler und
nationaler Ebene die Diibendorfer Bevilkerung sehr wohl etwas angehen. Daraus entstehende Kon-
sequenzen miissen ja von der lokalen Bevélkerung mitgetragen werden.

Weiter vertritt die Redaktion die Auffassung, dass der Glattaler mit den beschlossenen Verédnderun-
gen ein ,,starkes Blatt sein" kann; Mit der Verabschiedung der Redaktion von einer informativen poli-
tischen Berichterstattung und der massiven Reduktion von Publikationen von Stellungnahmen der
Parteien und Fraktionen, geht aus Sicht letzterer die Reise genau in die gegenteilige Richtung.

Da die Redaktion des Glattaler die 6ffentliche Diskussion offensichtlich nicht fiihren will und die Unzu-
friedenheit der Politik (iber die redaktionelle Ausrichtung nicht publizieren méchte - obwohl es sich
hierbei um ein lokales und wichtiges Thema handelt - wird der Stadtrat aufgefordert, sich folgenden
Fragen anzunehmen:

- Hat der Stadtrat, der Kenntnis vom Schreiben der Parteien hat, das Gesprédch mit der Redak-
tion des Glattaler gesucht?

-  Was fiir Kostenfolgen fiir die Stadt haben Publikationen, Inserate und amtliche Mitteilungen
der Stadt Diibendorf im Glattaler?

-  Gibt es aus Sicht des Stadtrats Optionen betreffend amtlichem Publikationsorgan der Stadt
Diibendort, auch unter Beriicksichtigung des neuen Gemeindegesetztes?"
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Erwdgungen

Der Stadtrat hat schriftliche Anfragen gestiitzt auf Art. 53 der Geschéftsordnung des Gemeinderates
Dibendorf innert zwei Monaten, d.h. im vorliegenden Fall bis spatestens 13. Januar 2018, schriftlich
zu beantworten.

Beschluss
1. Die schriftliche Anfrage soll wie folgt beantwortet werden:

Frage 1:
Hat der Stadtrat, der Kenntnis vom Schreiben der Parteien hat, das Gesprdach mit der Redaktion
des Glattaler gesucht?

In den letzten Wochen haben verschiedene Gesprache zwischen dem Stadtrat (vertreten durch
den Stadtprasidenten) sowohl mit Vertretern der Redaktion als auch mit der Geschéftsleitung der
Zircher Oberland Medien AG stattgefunden. Dabei wurden sowohl die Angebots-
Einschrdnkungen fur die Parteien und Vereine als auch die angekiindigte Schliessung der Diiben-
dorfer Redaktion des Glattalers thematisiert. Gegeniiber den Verantwortlichen der ZO Medien
wurde wiederholt deutlich zum Ausdruck gebracht, dass der Stadtrat die aktuelle Entwicklung mit
dem stetigen Leistungsabbau und der Entfremdung des Glattalers nicht toleriert. Anlasslich eines
Treffens mit der Geschaftsleitung der ZO Medien vom 22. November 2017, an dem neben Stadt-
président Lothar Ziorjen als Vertreter des Stadtrates auch Patrick Walder als Vertreter des Ge-
meinderates teilnahm, gaben die Mitglieder der Geschéftsleitung der ZO Medien ihrem Bedauern
Uber die aktuelle Situation und ihr klares Interesse an einer Verbesserung der Situation Ausdruck.
Den anwesenden Vertretern der Stadt Diubendorf wurde die Zustellung einer schriftlichen Stel-
lungnahme mit moglichen Lésungsansétzen zugesichert.

Frage 2:
Was fiir Kostenfolgen fiir die Stadt haben Publikationen, Inserate und amtliche Mitteilungen der
Stadt Diibendorf im Glattaler?

Da Publikationen sowohl im Glattaler als auch im Anzeiger von Uster durch die Ziircher Oberland
Medien AG in Rechnung gestellt werden, sind lediglich die gesamten Publikationskosten dieser
beiden Zeitungen bekannt. Im Rechnungsjahr 2016 beliefen sich diese Kosten auf rund
Fr. 165000.00. Es wird davon ausgegangen, dass davon rund 90 — 95 % auf die Publikationen im
Glattaler entfallen.

Frage 3:
Gibt es aus Sicht des Stadtrats Optionen betreffend amtlichem Publikationsorgan der Stadt Dij-
bendorf, auch unter Beriicksichligung des neuen Gemeindegesetztes?

Gemass § 1 der gemeinsam mit dem neuen Gemeindegesetz per 1. Januar 2018 in Kraft treten-
den Gemeindeverordnung ist es den Gemeinden kinftig grundséatzlich erlaubt, ihre amtlichen Pub-
likationen nur noch im Internet zu verdffentlichen. Daraus ergeben sich fiir den Stadtrat tatsachlich
zusétzliche Optionen betreffend die amtlichen Publikationen. Diese und auch weitere wiirden vom
Stadtrat ernsthaft gepriift, falls sich die zum heutigen Zeitpunkt unbefriedigende Zusammenarbeit
mit dem Glattaler nicht verbessern wird. Wie in der Antwort zur Frage 1 erwahnt, wird dazu noch
eine schriftliche Stellungnahme der Geschéftsleitung der ZO Medien mit moglichen Lésungsan-
sdtzen erwartet.
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Mitteilung durch Protokollauszug

- Parteien des Gemeinderats Dibendorf

- Gemeinderatssekretariat — z.H. des Gemeinderates
- Stadtschreiber

- Akten

Stadtrat Diibendorf

ﬁm Martin’'Kunz
Stadtprésident Stadtschreiber
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